

## 胎盘组织液治疗慢性溃疡96例

湖北省鄂州市八一钢铁厂职工医院(湖北 436000)

张德宋

慢性溃疡是外科常见病，单用抗生素换药常效果不佳。我院自1986年6月以来用胎盘组织液换药治疗96例，效果良好，报道如下。

**一般资料** 本组96例，男71例，女25例。年龄7~68岁，平均38.9岁。病程32天~1.5年，平均72.6天。其中疖肿排脓后伤口久不愈合7例，III度烧伤创面长期不愈1例，慢性骨髓炎术后皮肤溃疡骨外露1例，术后伤口感染肌腱外露8例，软组织挫伤28例，冻伤13例，热压伤3例，高位截瘫合并III度褥疮4例，下肢胫前溃疡18例，踝关节溃疡12例，小夹板外固定致皮肤坏死1例。本组最大创面面积为41×35cm，最小面积为2.0×1.2cm，平均创面19.8×13.6cm。

**治疗方法** 在病因治疗的同时，溃疡处依次用双氧水、生理盐水、新洁尔灭清洁创面，拭净分泌物，依创面大小取胎盘组织液适量浸透沙布块填塞或覆盖创面，外盖一层凡士林纱条及敷料固定，一般2~3天换药一次。

**结果** 96例全部治愈。换药最少5次，最多的24次，平均10.7次。血液循环障碍者13例，平均18次治愈，平均愈合天数24.5天。原计划植皮的36例，平均12.5次治愈。治疗中病人无不适、无过敏反应，亦无感染扩散。一般用药1周左右基底部即出现健康的新生肉芽组织，坏死组织很快脱落。新生上皮沿肉芽表面迅速向创面中心生长。光学显微镜下见上皮发育正常，结构正常。

**典型病例** 王某，男，26岁。右足部因火焰烧伤(Ⅲ度)，在外院曾用过烫伤药及抗生素近1个月，创面感染，来我院时仍有12×6cm溃疡面，呈灰白色，有少许分泌物。用上述方法换药，1周后创面即出现健康的新生肉芽组织，新生上皮沿肉芽表面迅速向创面中心生长，20天后创面愈合。

**体会** 慢性溃疡属中医学“疮疡”范畴，以阴证多见。是由于气、血、痰、火、湿蕴结，阻于经络，气血凝滞，生败化脓，久治不愈所致。根据“形不足者温之以气，精不足者补之以味”的治疗原则，宜温经散寒，养血，活血通络。胎盘性味甘、咸、温。具有补气、养血、益精之功能，故选用胎盘组织液治疗慢性溃疡是较为理想的。胎盘含有含氮多糖体、核酸、多肽、胆碱、性激素等，通过几年来的临床观

察，笔者认为胎盘组织液治疗慢性溃疡的主要作用是：(1)改善了局部血液循环，增加了创面的营养，从而促进伤口的愈合。(2)增加了局部抗感染能力，提高治愈率。胎盘组织液治疗慢性溃疡，疗效好，药源丰富，价格低廉，无副作用，有推广价值。

## 热水坐浴按摩中极穴治疗癃闭23例

甘肃省临洮县中医院(甘肃 730500)

杨克文

笔者试用热水坐浴按摩中极穴治疗癃闭23例，取得较好疗效，现报告如下。

**一般资料** 本文23例，其中非阻塞性癃闭10例，男6例，女4例，年龄24~42岁，平均34.7岁；其中腰麻术后4例，产后4例，较长时间服普鲁苯辛、双氢克尿噻各1例。前列腺增生致癃闭13例，年龄54~68岁，平均62.8岁。病程36小时~5天，平均2.4天。23例均属急性发病，表现为小腹膨隆、胀痛，用力排尿点滴不通。

**治疗方法** 在浴盆内盛入热水，水深浸过耻骨联合上方10cm，水温43~48℃。水中加适量高锰酸钾，以防感染。每次坐浴15~20分钟，1日1~2次。坐浴时，用食、中、无名指指面，在中极穴部位做环形而有节律的按摩，着力部分随腕关节连同前臂做螺旋活动。用力要轻柔、缓和而协调。一般100~120 min/次为宜。前列腺增生癃闭，坐浴按摩排尿正常后，仍需间断治疗，巩固疗效。15次为1个疗程。

**结果** 疗效标准：痊愈：治疗1~3次排尿恢复正常；显效：治疗3次，排尿仍欠畅利，尿后滴沥，一个疗程后正常；好转：治疗3次，排尿仍费力，尿线细而滴沥，时间长，二个疗程后基本正常；无效：治疗3次后排尿仍点滴不通。非阻塞性癃闭治疗1次痊愈6例，2次痊愈3例，3次痊愈1例。前列腺增生癃闭显效9例，好转3例，无效1例。

**典型病例** 曹某，男，62岁。素患前列腺增生症，5日前因劳累排尿点滴不通，小腹胀急。施热水坐浴按摩中极治疗，5分钟后两次排尿1100ml。次日排尿仍不畅，继续治疗12次恢复正常。后因受凉、劳累排尿又欠畅利，遂坚持3~5日治疗1次。1年后随访未复发。

**体会** 热水坐浴可改善臀部、会阴部、小腹部局部血液循环，减轻前列腺充血、水肿，缓解尿道梗阻。按摩中极穴可使膀胱逼尿肌收缩，膀胱内压上